



**390环**, 资格赛平奥运会纪录;  
**492.3环**, 总成绩破奥运会纪录! 入选  
国家队仅两年, 第一次登上奥运舞台的郭文  
珺, 昨天向世界展示了她在女子10米气手枪  
上的过人天赋, 为中国代表团夺得北京奥运会  
**第三金**。在拒绝外界噪音干扰的射  
击决赛场, 郭文珺甚至连耳塞也不  
戴。曾经当了一年**打工妹**的经  
历, 更为她的夺冠增添了  
一丝**神奇**。

中国选手郭文珺夺得奥运会女子10米气手枪金牌后开心地笑了  
新华社记者 徐家军 摄

# “打工妹”一鸣惊人

## 惊艳

### 复制庞伟夺冠之路

谁是郭文珺? 没错, 就是那个奥运选拔赛挤掉陶璐娜的陕西姑娘。昨天她在老将任洁无缘决赛的不利局面下, 在决赛一路狂飙最终夺冠。

这一幕是何等的似曾相识。此前一天, 同样是一位从奥运选拔赛上脱颖而出的新兵, 同样面临队友无缘决赛不得不独自奋战的不利局面, 却同样在决赛上演了令所有对手为之胆寒的狂飙。

同样有不满意的开局, 郭文珺资格赛前三枪居然只打了27环, 其中包括一个8环。要在这样容易让人发晕的开局中挺过来, 对一名从未经历奥运比赛锤炼的新手来说是何等之难。但郭文珺做到了, 如同前一天的庞伟, 第一组后7发打出69环, 并以96环的成绩交上了已经及格的第一组答卷。

一旦突破了那层心理障碍, 随后便是一路狂飙, 这是年轻人的冲劲。

与庞伟一样, 郭文珺也是这样的年轻人。从资格赛第二组开始, 郭文珺发挥越来越好。大部分选手刚刚进行到第四组, 俄罗斯不选手帕杰琳娜就以391环打破奥运会纪录的成绩完成了自己的资格赛, 将压力抛给了其他选手。与庞伟一样, 郭文珺没有受到局势变动的影响, 将自己送入决赛。

决赛, 同样是一鼓作气, 同样成为个人表演。稍有不同的是, 郭文珺是以落后一环、排名第二的身份进入决赛的, 她需要比庞伟多征服一个障碍, 她做到了。从第二枪开始, 郭文珺以难以想像的成绩和稳定性, 离金牌越来越近。

10.5, 10.4, 10.4, 10.1, 10.3……第九枪打完, 她已经保持了对第二名2.8环的优势。9.7环! 与庞伟一样, 无论对手在最后一枪打出什么样的成绩, 自己的最后一枪都已经足够赢得这枚金牌。

## 声音

### “对自己的表现很满意”

郭文珺话不多, 即使拿了奥运会金牌, 她也没有我们想像中的狂喜。赛后, 郭文珺遭到了记者们的围追堵截。

记者:今天的比赛感觉怎么样?

郭文珺:今天打得不错, 尽管资格赛没有排名第一, 但没有遗憾, 我对自己的表现很满意!

记者:预赛比帕杰琳娜少了一环, 你是怎么调整的?

郭文珺:预赛落后一环很正常, 之前我已经可能对遇到的困难做了相应准备。决赛我感觉打得很沉稳, 没有过多的杂念和别的想法, 只想自己应该做的, 对结果也没有过分苛求。

记者:决赛有一枪只打了9.4环, 但你随后的发挥却格外出色, 你是怎么做到的?

郭文珺:当时我比较冷静, 能够放下枪去调整。

### “我对那一枪非常失望”

资格赛落后一环, 郭文珺却在决赛中实现了大逆转, 以领先俄罗斯名将帕杰琳娜3.2环的巨大优势赢得金牌。郭文珺笑了, 帕杰琳娜脸上却写满了遗憾。

帕杰琳娜本来是很有希望拿到金牌的, 但她决赛第二枪的那个8.5环

葬送了她的金牌梦。有记者问她当时发生了什么, 帕杰琳娜显得很无奈:“我对那一枪非常失望, 我应该尽快忘掉它。郭文珺今天确实发挥得很好, 她的实力更强一些, 我承认这一点, 所以获得银牌我并没有遗憾。她应该拿到金牌, 我衷心祝贺她。”

## 传奇

### 当过一年打工妹

赛后的发布会上, 一位始终用特殊眼神看着郭文珺的阿姨引起了记者们的注意, 那眼神就好像一位妈妈在看女儿。不过, 记者猜错了, 这位阿姨是西安体育局副局长张桂英。记者向张桂英描述刚才她看着郭文珺的眼神时, 张桂英笑了:“我太爱郭文珺了。作为一个局长, 我们局所有的运动员都好像我亲生的孩子一样。”

提起郭文珺, 张桂英似乎有说不完的话。2004年, 郭文珺因为状

态和身体问题休整了一年; 十运会遭遇惨败之后, 郭文珺更是萌生了彻底放弃射击的念头, 去广东打了将近一年的短工。那段时间, 郭文珺过着打工妹的生活。按点上班, 听老板吩咐, 这让小姑娘深感生活的不易。“这孩子, 虽然运动生涯坎坎坷坷, 还好最后坚持下来了。她很有个性, 今天发挥了她自己的水平。同时, 她也圆了大家的梦想。”对郭文珺历经坎坷终见彩虹的传奇经历, 张桂英感慨不已。

其实, 打工只是郭文珺传奇经历的一部分。张桂英透露, 郭文珺来自一个单亲家庭。“她是个很有个性的女孩, 从来不服输。单亲家庭的人生经历也对她的性格培养产生了很大的影响, 这种磨练让她更加坚强。她比赛时从不紧张, 这对射击运动来说非常关键。即便在自己没打好时, 她也会感觉到, 这枪虽然没有打好, 但下一枪一定能打好。所以我觉得她就是为射击而生, 非常适合搞射击运动。”

## 心愿

### 希望父亲可以知道

夺冠之后, 在郭文珺家人里面, 并没有看到父亲的身影。郭文珺的妈妈张琳淡淡地解释了一句:“我们离婚了, 后来他出

国了。”当郭文珺站在北京奥运会最高领奖台上的时候, 她希望父亲也可以知道, 可以为她骄傲。10年前, 14岁的陕

西女孩郭文珺被父亲“遗弃”。10年来, 郭文珺已经习惯了身边没有父亲。父亲成了她精神力量的来源, 这种力量使她不会像别的孩子那样在黑暗中哭泣。父亲不在, 使得郭文珺家里的生活异常艰辛, 为了贴补家用, 郭文珺曾卖过一段时间服装。2005年, 无缘十运会的郭文珺为了生计曾经去广东当了一年的打工妹, 这些经历都使得郭文珺身上有种同龄人所不具有的早熟。

2006年, 郭文珺在多哈亚运会上大放异彩。今年3月份, 她又淘汰了师姐、奥运冠军陶璐娜, 入选国家队奥运阵容。5个月后, 郭文珺终于拿到了梦寐以求的北京奥运会金牌。

10年来, 郭文珺一直在寻找, 她希望有一天父亲会出现在自己的眼前。“我觉得自己即使如何努力拿了奖牌, 父亲都不会知道。”郭文珺在拿到奥运资格之后曾说过这么一句话。昨天, 当郭文珺站在北京奥运会最高领奖台上的时候, 全世界都看得到, 相信无论他的父亲在哪个角落, 都会为女儿取得如此成绩而骄傲。



郭文珺登上领奖台 新华社记者 徐家军 摄

## 花絮

### 最后一个知道喜讯

昨日在北京射击馆里, 谁是最后一个知道郭文珺获得女子10米气手枪金牌的人呢? 郭文珺说, 应该是她自己。

郭文珺打完决赛最后一发子弹后, 听到身后的欢呼声, 正在摘帽子的郭文珺转过身来, 一脸疑惑。“我就没看成绩呀!”在尿检之后, 郭文珺向记者解释了当时的情形。原本坐在贵宾席上的射击队总教练王义夫, 急忙提了提腰带, 顺着旁边的通道绕进场内。不知道跟郭文珺耳语了些什么, 随后王义夫就是一个熊抱, 一时让郭文珺有些害羞。

坐在贵宾席后排的国家体育总局局长刘鹏, 走到场内握了握郭文珺的手表示祝贺, 王义夫则在旁边介绍着郭文珺的详细情况。记者们围拢过来, 郭文珺有些慌乱, “人一下子都过来了, 这阵势真还有点应付不了。”

“我当时还想着是怎么回事, 后来才反应过来, 决赛就我一个中国运动员, 他们肯定是给我欢呼的。”比赛结束几分钟后, 郭文珺才缓过神, 走出比赛状态。“我就不看她们的成绩, 以前比赛也是这样, 我就打自己的, 别人的管不着。你要是看了别人, 人家打得好又不是你的, 人家要是打得不好, 你也要打好了才有用, 所以就别看。”郭文珺介绍了自己的比赛心态:“没想别的, 就是想着瞄准, 再瞄得准一点。其实简单得很, 你就一心一意在那里瞄准, 其他的你啥都不知道。”

如此忘我的比赛状态, 难怪郭文珺最后一个知道喜讯。

本版撰文  
特派记者 沈忱  
(快报北京电)